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Dne 19. února 1965 byl jsem na plenárním zasedání Místního národního výboru v Morkovicích 

schválen za kronikáře. Jelikož dosavadní kronikář ukončil své zápisy koncem roku 1963 a v roce 

1964 žádný kronikář nebyl, sepsal jsem 

chybějící rok 1964 s pomocí pana ředitele 

v.v. Josefa Přikryla já, Viktor Karlík. 

Narodil jsem se dne 9. září 1930 v 

Moravském Berouně, kde můj otec byl 

poštovním úředníkem. Záhy jsem se 

přestěhoval do Tršic, které se tak staly 

mým domovem. V Tršicích jsem 

navštěvoval i obecnou školu a ve školním 

roce 1942-1943 jsem začal studovat na 

státním reálním gymnáziu v Olomouci. V 

roce 1950 jsem maturoval a vstoupil na 

filozofickou fakultu Palackého univerzity 

v Olomouci, kde jsem studoval obory 

dějepis a filozofii. Studia jsem ukončil v 

roce 1955, získal jsem aprobaci pro 

vyučování uvedených předmětů na 

tehdejších školách III. stupně, to jest 

gymnázia a podobně. Místo jsem nastoupil 

na osmileté střední škole v Morkovicích 

od března 1955. V roce 1960 jsem se 

oženil a usadil se zde pravděpodobně 

trvale. 

Poněvadž koncem roku 1963 přestal zatímní kronikář pan Duchoň ve své práci, získal mě 

předseda školské a kulturní komise národního výboru Jan Sedlařík ke kronikářské práci. Budu se 

snažit zapisovat všechny důležité události pravdivě a tak, aby vznikl každým rokem ucelený 

obraz poměrů v obci. Vím, že to nebude práce lehká, doufám však, že se mi podaří zhostit se jí 

se zdarem. 

1. Počasí 

Přistupuji nyní k zápisu roku 1964 vypsáním zimy v roce 1963-1964. 

První mrazíky nové zimy se ohlásily koncem listopadu 1963. V první polovině prosince kolísaly 

mrazy od -7
o
C dne 2.12 do -13

o
C dne 14.12. Až do vánoc dosti mrzlo. Konec roku 1963 a 

začátek roku 1964 byl ve znamení teplejšího počasí, kdy ranní teploty byly kolem 4
o
C. V 

polovině prosince napadl i první sníh a jeho vrstva byla kolem 2-3 cm. V lednu teplota opět 

kolísala. Tak v první polovině ledna mrazy zesílily až na -17
o
C dne 12. ledna. Koncem ledna 

mrazy opět poněkud polevily. Po kolísavých mrazech došlo na Hromnice dne 2.2 k oblevě, kdy 

ráno dosáhla teplota +2
o
C a přes den +6

o
C. Za těchto teplot všechen sníh roztál. Obleva a teplé 

počasí trvající několik dní způsobily, že tráva na dvorech se pěkně zazelenala. 6. únor se ohlásil 

vlnou nových mrazů. K večeru toho dne hustě sněžilo a vítr nahrnul sníh do malých závějí. Při 

oblevě, která nastala 9. února, sníh opět roztál. Polovina února byla opět chladná, teploty se 

pohybovaly od -10
o
C do -13

o
C. Poměrně silné mrazy byly i kolem 21.2 (-9

o
C) a 22.2 (-13

o
C). 



Mrazy se udržely až do první poloviny března: tak 7. března byl mráz ještě -9
o
C, 17. března -

11
o
C, 18.3 -10

o
C, 19.3 -8

o
C. Ještě 14.3 napadlo na prst sněhu, a poněvadž mrzlo, zůstal ležet. Na 

druhý den napadla další vrstva skoro deseticentimetrová, a poněvadž bylo větrno, nastaly závěje, 

takže ranní autobusový spoj do Litenčic nejel. Okolo prvního jarního dne sníh při zvýšené 

teplotě roztál. Tak proběhla zima roku 1963-1964. 

Srážky v roce 1964. 

Měsíc celkem mm maximum za 1 den 

leden 3,1 1,2 

únor 10,7 4,5 

březen 45,5 12,1 

duben 21,5 8,4 

květen 46,8 12,3 

červen 125,9 42,2 

červenec 71,2 25,3 

srpen 77,0 41,5 

září 10,6 4,8 

říjen 137,6 28,3 

listopad 11,1 4,1 

prosinec 36,9 5,4 

celkem 597,9  

 

2. Přehled nejdůležitějších událostí roku 

Plesová sezóna roku 1964 byla zahájena plesem Komunistické strany, který se konal v sobotu 

dne 11. ledna. Hrála džezová hudba ROH Zadrev, kterou řídil Alois Tichý. Vstupné bylo 7 Kčs. 

Dne 15. ledna začala druhá etapa školení občanů v civilní ochraně. Školením měli projít všichni 

občané. 

Dne 25. ledna v sobotu pořádal Svaz rodičů a přátel školy při základní devítileté škole v 

Morkovicích ples v sále sokolovny. Hrála opět hudba závodního klubu Zadrev, vstupné bylo 7 

Kčs. Čistý výtěžek z plesu byl věnován na dobudování rekreačního střediska dětí v trati 

Amerika. 

29. ledna bylo publikováno usnesení ekumenického koncilu o reformě bohoslužeb katolické 

církve. Postupně budou do ní zaváděny národní jazyky. O tom, do jaké míry to bude, má 

rozhodovat národní rada biskupů. 

Dne 1. února v sobotu večer pořádal oddíl kopané v sokolovně finále soutěže ve zpěvu tanečních 

písní. Soutěžilo 10 zpěváků - 3 muži a 7 žen. Soutěžící hodnotilo obecenstvo a tři nejlepší dostali 

ceny. Po soutěži se tančilo. Vstupné činilo 5 a 7 Kčs. 

V sobotu 8. února uspořádali požárníci v sále sokolovny maškarní ples "Dříve a nyní". Vstupné 

činilo 7 Kčs, pro masky 5 Kčs. Hrála hudba ROH Zadrev pod vedením A. Tichého. Protože 

večer byla vysílána rozhlasem a televizí reportáž hokejového utkání mezi ČSSR a Švédskem na 

IX. olympijských hrách v rakouském městě Insbrucku a poněvadž pořadatelé měli obavy, že by 

tato poutavá reportáž ovlivnila návštěvu na plese, oznámili rozhlasem, že v sále bude instalován 



televizní přijímač, aby zájemci mohli sledovat zápas i za plesu. Tak se stalo, že zimní olympiáda 

zasáhla i do plesové sezóny v Morkovicích. 

Staré zvyky v "ostatky" se toho roku v Morkovicích stále ještě držely: tak se ještě v "ostatky" 

smažily koblihy a ostatkové pondělí chodili požárníci s medvědem. Maškar bylo 13. Vesele se 

vytrubovalo a policajt honil houf dětí, které maškary doprovázely. Večer pořádali pak požárníci 

v sále požární zbrojnice "požárnické ostatky", kde se propilo, co se s medvědem vybralo. 

Dne 27.2 očkovalo místní zvěrolékařské středisko psy proti vzteklině. 

Dne 8.3 konalo se první československé stereofonní vysílání. Kdo měl televizní i rozhlasový 

přijímač, mohl se tohoto zajímavého experimentu zúčastnit. 

Dne 15.3 na neděli "Smrtnou" chodila ještě děvčátka s májkami. Na "Velký pátek" bylo 

oběžníkem církevního tajemníka zakázáno v kostele "lóbat pánbíčka". Nařízení bylo zdůvodněno 

zdravotními ohledy. 

Dne 28.3 na Bílou sobotu konalo musejní kuratorium v Morkovicích v hudebně sokolovny svou 

poslední likvidační schůzi. Při schůzi dostalo pět nejvíce zasloužilých musejních pracovníků 

diplomy. Byli to pánové: Bedřich Duchoň, Josef Přikryl, profesor dr. Josef Skulil, ředitel v.v. 

František Svoboda a docent MUDr. Vladimír Zapletal. Tímto ukončila svou činnost v 

Morkovicích instituce, která řadu let sbírala regionální památky kraje, zřídila museum a 

publikovala i několik prací z oboru regionálních dějin. Najde ještě někdy své pokračovatele? 

Na velikonoční pondělí 30.3 chodili ještě mladíci s tatary. 

Dnem 1. dubna nabyla účinnosti více než desítka nových zákonů, mezi nimi nový občanský 

zákoník, zákon o rodině, občanský soudní řád, zákon o hospodaření s byty, notářský zákon, 

zákon o zvýšení péče o těhotné ženy a matky, zákon o sociálním zabezpečení družstevních 

rolníků a jiné. 

Dne 12. dubna v neděli jsme zažili první vzdálenou jarní bouřku. 

1. máj - Svátek práce se ohlásil slušný jarním počasím.  

 

Jaro, které začalo pěkným jarním dnem již 2. dubna a teplotami okolo +14
o
C, se hlásilo zelenými 

trávníky a rozkvetlými forzýtiemi a svěžími listy na břízách. Začaly kvést i hrušně. Od 5 hodin 

ráno prováděla jedenadvacetičlenná hudba budíček. Sraz účastníků z Morkovic byl u radnice, 



odkud se šlo do Slížan, kde se řadil hlavní průvod. Tam na seřadišti promluvil ke shromáždění 

poslanec Národního shromáždění Vítězslav Krejčí. Po projevu šel průvod do 

Morkovic a shromáždil se u tribuny na autobusovém nádraží na náměstí. Po "Písni práce", kterou 

přednesla dechová hudba, následoval kulturní program žáků místní devítiletky, 

 
sestavený jako obvykle s písní, básní a atletických výstupů. O výzdobu náměstí se postaral 

podnik Lidrukov májkami na kovových tyčích. V průvodu byly zastoupeny jako obvykle 

všechny obce morkovského kraje. V čele průvodu neslo 6 svazáků státní vlajku, potom šlo devět 

vlajkonošů a devět vlajek pionýrských, pak následoval průvod školy s mávátky a umělými 

květinami. Malebně působila i skupina ozdobených jízdních kol, žlutě oblečení sportovci a bíle 



oblečení zdravotníci. V průvodu jeli i tři alegorické vozy s těmito nápisy: 1. Splněním 

zemědělské výroby k vyšší úrovni pracujících, 2. Za kandidáty Národní fronty nejlepší z nás, 3. 

JZD mládeži - mládež JZD. Mládež - budoucnost vesnice. Tento třetí vůz nesl na čele také nápis 

"15. výročí PO". Nápisy na alegorických vozech celkem vystihovaly hlavní události, na něž jaro 

soustřeďovalo naši pozornost: zemědělské práce, nábor mládeže do zemědělství, blížící se volby 

a oslavy 15. výročí pionýrské organizace. V průvodu pak hrály dvě hudby - morkovská a 

pačlavská. 

V úterý 5. května večer pořádala místní organizace Svazu protifašistických bojovníků v 

součinnosti s místním výborem Národní fronty mírovou manifestaci. Sál sokolovny, kde se 

manifestace konala, byl plný. Slavnostní projev měl armádní generál Ludvík Svoboda, 

někdejší velitel 1. čs. armádního sboru v SSSR. Při začátku manifestace byli představeni 

občanům kandidáti pro volby do Národního shromáždění, do národních výborů všech stupňů a 

kandidáti pro volby soudců z povolání a soudců z lidu. Za zvuků Obručova Slovanského 

pochodu hraného dechovou hudbou za řízení kapelníka Jana Trávníčka, vstoupil generál do sálu 

a byl přivítán potleskem přítomných, kteří povstali. Vlastní slavnost byla zahájena hymnami 

československou a sovětskou. Program slavnosti byl následující: 

 Kulturní pásmo místní školy 

 Vzpomínka na padlé za zvuku "Pochodu padlých revolucionářů 

 Představení kandidátů 

 Řeč předsedy MNV Emiliana Pěnčíka o plánu práce na rok 1964 

 Projev generála Ludvíka Svobody 

 Zakončení manifestace Internacionálou, kterou opět zahrála dechová hudba 



V neděli 10. května přestala pracovat zrušená morkovská mlékárna, postavená rolnictvem v roce 

1928. V pondělí na to prodala distribuce poslední její mléko. Od úterka začala dovážet do 

Morkovic mléko a mléčné výrobky mlékárna ze Zdounek, která převzala strojní zařízení 

mlékárny z Morkovic. Zrušení mlékárny bylo některými občany nepřívětivě kritizováno. 

Dne 14. května ve čtvrtek přestěhoval bývalý správce musea Josef Přikryl za pomoci žáků místní 

školy do úschovy na katolickou faru zařízení zámecké kaple z východní zámecké věže. Z kaple 

bude temná komora zubního střediska. 

Začátkem června shromažďovali poslanci národního výboru přihlášky na objednávku popelnic 

na odvoz popela a smetí. 

v neděli 31.5. zažili jsme první letošní bouři s vydatným deštěm 

V sobotu 6. června se začalo s koupáním na novém koupališti, které bylo vybudováno vedle 

sportovního hřiště před školou. 

V neděli 14. června se konaly v celém státě volby do Národního shromáždění a do národních 

výborů všech stupňů, dále pak byli voleni i soudci z povolání a soudci z lidu. Pro obec 

Morkovice-Slížany bylo vytvořeno celkem 35 volebních obvodů a v nich bylo zvoleno 35 

poslanců do MNV, z toho 31 mužů a 4 ženy. Podle politické příslušnosti je 20 poslanců členy 

KSČ, 3 poslanci jsou členy Československé strany lidové a 12 poslanců není organizováno v 

žádné politické straně. Do okresního národního výboru byly stanoveny dva volební obvody a 

zvoleni dva poslanci, jeden muž a jedna žena, do krajského národního výboru byl za Morkovice 

zvolen občan z Počenic a do Národního shromáždění občan ze Slížan - Vítězslav Krejčí. Dále 

byl zvolen jeden soudce z povolání a dvě soudkyně z lidu. Volilo se ve dvou místnostech v 

budově místního národního výboru. Voleb se účastnilo 99,8% obyvatelstva a pro kandidáty 

hlasovalo 99,5% občanů. 

V pátek 26. června přijelo do Morkovic z města Gubenu v Německé demokratické republice 19 

němců, hráčů fotbalového klubu Traktor Guben. Ubytováni byli v trati Amerika u Skavska na 

 
hráči Morkovic a Gubenu před přátelským zápasem 

dvou chatách, a to na chatě, která patří Sdružení rodičů a přátel školy a na chatě podniku Zadrev. 

O jejich pohoštění se postarali hráči a fotbaloví funkcionáři z Morkovic. Večer měli přátelskou 

besedu v Lidovém domě. Sobotu strávili hosté v Kroměříži a večer se zúčastnili v sokolovně 



hodové taneční zábavy, při níž se konala i schůzka morkovských padesátníků (narozených v roce 

1914).  

V neděli 28. června v 17 hodin konalo se na hřišti před školou přátelské mezinárodní utkání v 

kopané Morkovice-Guben, v němž Morkovice zvítězily 4 : 1. Na kabině poprvé fungovaly 

hodiny, které ukazovaly hrací čas. Vstupné bylo 4 Kčs, pro mládež 3 Kčs, 1 Kčs pak platili žáci 

a vojsko. Po zápase se v Lidovém domě konala beseda na rozloučenou. V pondělí odjeli němci 

do Gubenu. Tím byl položen počátek vzájemných návštěv morkovských a německých sportovců. 

V neděli 28. června v den morkovských hodů bylo v 10 hodin dopoledne slavnostně otevřeno 

nové koupaliště. Projevy při zahájení přednesli předseda Národního výboru Emilian Pěnčík a 

ředitel Komunálních služeb Miroslav Leskovjan, který také koupaliště převzal do komunálního 

provozu. Když potom předseda Emil Pěnčík přestřihl pásku na okraji koupaliště, skočilo do vody 

mnoho školáků k prvnímu závodu v plavání. Při slavnosti koncertovala hudba pod vedením A. 

Tichého. Celková hodnota stavby koupaliště činí 870 000 Kčs. Podstatnou část brigádnických 

hodin na koupališti při jeho budování vykonali žáci místní devítiletky. Vědoma si toho, 

odhlasovala rada Národního výboru usnesení, že v roce 1964 se budou všichni žáci devítiletky 

koupat zdarma. Jinak budou děti platit za okoupání 0,60 Kčs, dospělí 2 Kčs. Celkový počet 

brigádnických hodin, které školáci při stavbě odpracovali, dosáhl úctyhodné výše 56 000 hodin. 

 

Dne 28. června uplynulo 50 let od sarajevského atentátu, který se pak stal záminkou k rozpoutání 

1. světové války. 

V pondělí 29. června navštívil po několika desetiletích své rodiště Morkovice nynější rektor 

brněnské univerzity Jana Evangelista Purkyně profesor doktor Theodor Martinec. Martinec se 

narodil v roce 1906 v Morkovicích jako syn panského zahradníka. Napřed navštívil "Vilu" odkud 

pochází jeho manželka, potom pranýř s kamenem odsouzenců pod kostelem, nato rodný domek 

ve starém panském dvoře, obývaný nyní bývalým panským zahradníkem Ludvíkem Poláškem. 

Nakonec besedovali u matky docenta MUDr. Ivo Macíka. 

  

  



30. června skončil školní rok 

  

ukončení školního roku v tělocvičně školy 

Dne 7. července začaly v Morkovicích žně sečením ozimého ječmene 

8. července konala se ustavující schůze Místního národního výboru. Předsedou byl počtvrté 

zvolen Emilian Pěnčík, jeho náměstkem a zároveň předsedou plánovací komise František Urban 

ze Slížan. Tajemníkem se stal Ivo Šebestík. Dále byly ustaveny komise finanční, zemědělská, 

školská, sociální, komise místního hospodářství, komise pro výstavbu, zdravotní komise a 

komise veřejného pořádku. 

V pondělí 13. července zabil se na Srnově najetím na skupinu tří autobusů osmnáctiletý 

motocyklista Miroslav Horák. Neštěstí se stalo ráno cestou do práce. Příčinou byla nepřiměřená 

rychlost. 

18. července uspořádala místní pobočka Svazarmu zájezd do Maďarska. Výprava 13 aut a 1 

motocyklu čítala celkem 27 dospělých a 18 dětí. 

Koncem července byl v Morkovicích zrušen Okresní dětský domov. Chovanci byli rozděleni do 

dětských domovů na různých místech. Budovu bude používat jednak mateřská škola, jednak 

devítiletka. 

 

Sirotci v roce 1948 



V pátek 31. července krátce před 14,30 hod dopadla na povrch Měsíce americká sonda "Ranger 

7", která před dopadem pořídila na 4 000 snímků z výše od 1 800 Km do 600 m a vyslala je na 

Zemi. 

Ve středu 5. srpna bylo v okolí morkovského revíru spatřeno asi 13 kusů černé zvěře. 

Ve čtvrtek 6. srpna odjela vlakem do Gubenu dvacetičlenná skupina morkovských fotbalistů. 

Mimo Gubenu navštívilo mužstvo ještě i Spreewald a Berlín. V červnu navázaná družba s 

německými fotbalisty tak pokračovala i po 12. srpnu, kdy se fotbalové mužstvo z Morkovic 

vrátilo. V listopadu přijely do Morkovic z Gubenu dvě manželské dvojice a v prosinci pak odjely 

tři manželské dvojice morkovských občanů do Gubenu. 

V pátek dne 11. září konal Okresní průmyslový podnik Zadrev v sokolovně shromáždění, na 

němž obdržel za plnění plánu ve druhém čtvrtletí Rudou standardu Revolučního odborového 

hnutí a Okresního národního výboru. Standardu předal podniku předseda Okresního národního 

výboru Alois Šebestík. Při této příležitosti byly uděleny dvěma ženským kolektivům tituly 

"Brigáda socialistické práce". Po oficiální části bylo pohoštění s tancem. 

  

V sobotu dne 12. září večer pořádal v sále sokolovny Místní národní výbor spolu s místním 

výborem Národní fronty oslavu 20. výročí Slovenského národního povstání. Kromě uctění 

památky jeho padlých chvilkou ticha byl na programu pro účastníky oslavy zdarma promítán 

film "Bílá tma". 

V září byl rozšířen počet mužů okrsku Veřejné bezpečnosti na 8. 

Ve čtvrtek dne 17. září ve 14 hodin provedl štáb Civilní obrany v Morkovicích první cvičení. 

Umělé zvonění rozhlasem ohlásilo letecké nebezpečí. Občané měli povinnost zavřít okna, 

odebrat se do krytů, nejíst, nepít, nekouřit a také dobytku nic nedávat. Obcí procházela kontrolní 

hlídka se žlutými páskami na rukávech. Konec cvičení ohlásila siréna. 

Ve středu 30. září mezi 14,30 a 15,30 hod koncertovala před domem č. 31 na náměstí 

třicetičlenná hudba vojenské posádky z Kroměříže. Koncert se konal na oslavu dne armády 

spojenou tentokráte s oslavami dvacátého výročí bojů o Duklu.  

Od neděle 11. října probíhal místní týdenní filmový festival. Hrálo se denně filmové představení. 

Od 1. listopadu bylo po dlouhé době obsazeno místo katolického kaplana. Stal se jím 

osmadvacetiletý Bohumír Čuhel, rodák z Březové u Svitav. 

V pátek 6. listopadu večer konal se na oslavu 47. výročí Říjnové socialistické revoluce obvyklý 

lampionový průvod s hudbou. Průvod šel od Zadrevu na trať Gréty, kde byla zapálena hranice. 



Ve čtvrtek 12. listopadu konala se v Praze ve Vladislavském sále volba presidenta republiky. 

Presidentem byl zvolen již podruhé Antonín Novotný. 

Ve čtvrtek 19. listopadu přednášel v malém sále sokolovny o africké Guineji primář nervového 

oddělení kroměřížské nemocnice MUDr. Vincenc Kramář. K výkladu použil mapy Afriky a 

barevných diapositivů, které pořídil za svého dvouletého pobytu v Guineji. 

V neděli 22. listopadu pořádala místní pobočka svazu zahrádkářů v malém sále sokolovny 

výstavu ovoce a zeleniny. Vstupné bylo pro dospělé 3 Kčs, pro děti 1 Kčs. 

V noci na úterý dne 24. listopadu bylo provedeno na okrese Kroměříž mobilizační cvičení. K 

okamžitému nástupu bylo povoláno 17 občanů. V Morkovicích a okolí bylo zabaveno pro účely 

armády několik aut a motocyklů. Povolanci se vrátili domů ze cvičení dne4. prosince. 

Koncem listopadu zanikl v Morkovicích komunální fotozávod. Poslední jeho vedoucí Kühn 

přešel do fotografického závodu v Kroměříži. 

V sobotu dne 5. prosince večer pořádala osvětová beseda v malém sále sokolovny "Večer 

komorní hudby". Na housle hrál morkovský rodák Jindřich Bleša a na klavír ho doprovázela 

Alena Demelová. Vstupné činilo Kčs. Na programu byly tyto skladby: Wolfgang A. Mozart - 

Sonáta S dur a sonáta G dur. Po přestávce pak Fr. Bendy sonáta F dur a Ant. Dvořáka sonatina G 

dur. 

Dne 31. prosince pořádali sportovci v sokolovně "Velký silvestrovský večer". Na pořadu byly 

zpěvy, tance, scénky, anekdoty a kvíz. K programu i tanci hrál taneční orchestr pod vedením A. 

Tichého. Vstupné činilo 8 Kčs a 5 Kčs. Režii programu měla paní Zdena Derková. 

 

třída třídního učitele Zdenka Jančeka na konci školního roku 1963/1964 

 

 



3. Hospodářské poměry 

Přistupme nyní ke stručnému vylíčení hospodářských poměrů. 

Dne 6. ledna byly otevřeny pod kostelem jesle v budově bývalé staré školy. Provozovatelem je 

Okresní průmyslový podnik Zadrev. 

Koncem ledna projevil se v Morkovicích nedostatek masa. Na 1 osobu bylo vydáváno jen 10 

dkg. 

Od 10. února došlo k úpravě cen některých potravin. Byla zvýšena cena hlavně některých druhů 

masa a masných výrobků. Tak telecí kýta podražila na 1 kg z 32 Kčs na 35 Kčs, roštěnec bez 

kostí z 26 Kčs na 30 Kčs, svíčková hovězí z 27 Kčs na 35 Kčs za 1 kg. Podražila dále hovězí 

játra na 17 Kčs za 1 kg,telecí játra na 35 Kčs, vepřová játra na 27 Kčs, šunkový salám na 40 Kčs, 

šunka na 70 Kčs, uherský salám na 120 Kčs, rybí filé na 14 Kčs. Ceny dalších ryb o 1-3 Kčs. 

Cena turistického salámu byla zvýšena z 39 Kčs na50 Kčs, podražily dále rybí konzervy, 

vepřové konzervy, játrové krémy a nejkvalitnější sýry. Naproti tomu byla snížena cena vajec o 

20 haléřů na 1 kus a cena sterilované a nakládané zeleniny o 15 - 45 %. Současně byly zvýšeny 

ceny jídel v restauracích a zrušeny podnikové příplatky na obědy zaměstnanců, jež jenom v 

našem Zadrevu činily ročně kolem 60 000 Kčs. Tímto opatřením byly zavedeny pohyblivé ceny 

podle zákona nabídky a poptávky. Protože zemědělská výroba nejvíce zaostávala v mléce, byly 

zavedeny s okamžitou platností prémie za zvýšené dodávky. 

 

Expozice podniku Zadrev na Pragoexpu 1964 

Rozsáhlé změny byly provedeny i v sociálním ohledu. Tak od 1. dubna byla prodloužena 

mateřská dovolená na 22 týdnů, místo dosavadních 18 a matkám umožněno zůstat na dovolené 

dále neplacené až do 1 roku. Od pololetí byly zavedeny příplatky na děti i u zemědělců, čímž se 

tito v tomto ohledu dostali na úroveň ostatních zaměstnanců. Rozsáhlá opatření byla učiněna v 

důchodovém zabezpečení. Nejvyšší důchody byly poněkud sníženy, důchody vyšší než 700 Kčs 

byly s platností od 1. července zdaněny. Pracujícím důchodcům nebyla nadále k výdělku 

přiznávána 1/3 starobního důchodu, jak dosud se dělo a jedna osoba nesmí nadále pobírat více 



důchodů než jeden. U mužů starších 65 let a žen starších 60 let výdělečně činných byl snížen 

měsíční důchod na 600 Kčs. Změny nastaly i v zaopatřování školní mládeže pomůckami. Od 1. 

září bylo ve školách omezeno vydávání školních pomůcek zdarma. Nadále dostanou žáci jen 

učebnice, sešity a některé základní pomůcky. Plnicí pera, kružítka a podobně si opatřují sami. 

Příspěvky rodičů na stravování dětí v jeslích a mateř. školkách byly stanoveny podle výše příjmů 

rodičů. 

Dne 17. února byla v Morkovicích vytvořena místní komise lidové kontroly. Jejím předsedou se 

stal Ladislav Navrátil ze Zadrevu. Komise bude prošetřovat veškerá oznámení občanů písemná, 

ústní i anonymní. 

Od 9.3. poklesla opět cena vajec o 40 haléřů za jeden kus. 

K jaru byly v Morkovicích fakticky zrušeny uhelné sklady. Vedou od této doby jen 

administrativu, kdežto uhlí se vozí ze Zdounek. 

Od 1. dubna byly upraveny i ceny některých textilních výrobků, obuvi, železa a stavebnin. 

Od 1. července zlevnil benzin ze 3 Kčs na 2,10 Kčs na jeden litr. Současně byla zavedena daň z 

aut a motocyklů, která činí ročně podle značky a kubatury a stáří vozu od 700 Kčs do 1600 Kčs. 

Od 1. srpna vstoupilo v platnost nařízení vlády, podle kterého povolují Místní národní výbory 

poslužné živnosti jako krejčí, obuvníci, holiči, kováři, zámečníci, stolaři, klempíři apod. V 

Morkovicích, kde jsou komunální služby, nikdo o povolení živnosti nepožádal. 

Při sklizni řepy vypomáhali v Morkovicích vojáci Šumavské posádky. Byli ubytováni v sále 

"Lidového domu". 

Zásobování masem se do konce roku 1964 upravilo natolik, že každý kupující dostal, kolik 

požadoval. Tak se průkazy pro odběr masa v obchodech, které byly zavedeny v době nedostatku 

masa, staly nadbytečnými. I po jiných stránkách se zásobování zlepšilo. Opatření z první 

poloviny roku se ukázala účinná. 

Jednotné zemědělské družstvo vyplácelo na jednotku (od loňska představuje jednotka za 100 Kčs 

práce) 19 Kčs a naturálie ve výši 1 a 1/2 Kg zrna. 

Úroda: obilí průměrná, jablka a brambory nadprůměrná, švestek málo. 

V roce 1964 vznikly tyto nové státy: ostrov Malta ve Středozemním moři, v Africe stát Zambie 

(bývalá britská kolonie Severní Rhodesie). Samostatnou se stala i republika Keňa. 

Stavební ruch: 

Největší stavbou dokončenou v Morkovicích v roce 1964 bylo koupaliště. Velký bazén má 

rozměry20 x 50 m a největší hloubku přes 3 m, dále je zde brouzdaliště pro děti a budova, ve 

které jsou umístěny šatny, záchody, pokladna, místnost pro plavčíka, bufet a strojovna. Hodnota 

celé stavby činí 870 000 Kčs. 

Byly postaveny nové domy: č. 562 Bohumil Březina, č. 572 Jaroslav Fojtík, č. 575 Josef Vašina, 

č. 576 Alois Jura a upraveny místní komunikace. 

Zlepšilo se i osvětlení Morkovic. Koncem roku byla nad prodejnu průmyslového zboží na 

náměstí umístěna další výbojková lampa. 

V roce 1964 bylo uzavřeno celkem 28 sňatků. 

Narodilo se 39 dětí, z toho 19 chlapců a 20 děvčat. Po narození nezemřelo žádné z dětí. 

Zemřelo celkem 28 osob, z toho 16 mužů a 12 žen. 

Konaly se 3 občanské pohřby a v 11 případech byly děti uvítány do života na MNV. 



K 31. prosinci bylo v Morkovicích 2208 osob, ve Slížanech 450 osob. Celkový počet 

obyvatelstva sloučených obcí tedy činil 2658 osob. 

 

dorost - vítěz podzimního kola 1964 

Koutný Vít., Sláma Jos., Indrák Mir., Handl Fr., Pěnčík Jos. trenér,  

Přibyl Jar., Pátík Mir., Churý Jar., Horák Jos., Bleša Jan,  

Minks Jan, Plachý Jiří 

4. Volby 

Volby se konaly dne 12.6.1964 a byli zvoleni tito poslanci" 

1 Šimák Václav Morkovice 375 

2 Sedlařík Jan Morkovice 329 

3 Kadlec Jaromír Morkovice 377 

4 Krejčí Ladislav Morkovice 457 

5 Bleša Alois Morkovice 412  

6 Polášek Ludvík Morkovice 558 

7 Pátíková Růžena Morkovice 10 

8 Klusalová Marie Morkovice 245 

9 Šebestík Ivo Morkovice 558 

10 Kaláb Emil Morkovice 476 

11 Pátík Jaroslav Morkovice 509 

12 Rachtava Jaroslav Morkovice 565 

13 Krpec Vladimír Morkovice 139 

14 Polišenský Jaroslav Morkovice 416 

15 Frkal Stanislav Morkovice 126 



16 Horák František Morkovice 104 

17 Štětina Karel Morkovice 23 

18 Judasová Růžena Morkovice 213 

19 Ryšánek Vojtěch Morkovice 274 

20 Foltýn Martin Morkovice 335 

21 Bleša Oldřich Morkovice 264 

22 Králíková Zdenka Morkovice 257 

23 Štětina František Morkovice 67 

24 Horák Rudolf Morkovice 341 

25 Veselý Ladislav Morkovice 153 

26 Pěnčík Emil Morkovice 473 

27 Krejčí Ladislav ml. Morkovice 358 

28 Slezák Bohuslav Morkovice 415 

29 Zdražil František Morkovice 513 

30 Novák Bohumil Morkovice 236 

31 Křepelka Oldřich Slížany 103 

32 Pátík Miroslav Slížany 109 

33 Urban František Slížany 104 

34 Březina Cyril Slížany 56 

35 Krpec Jaromír Slížany 142 

 

Do ONV Kroměříž byli zvoleni dva poslanci, a to s. Šebestík Alois ml. za jihozápadní část 

Morkovic a s. Urbanová Růžena za severovýchodní část Morkovice včetně Slížan. 

Do KNV byl zvolen s. Polčák Jaroslav, člen JZD z Počenic. 

Do NS byl zvolen s. Krejčí Vítězslav, předseda JZD ze Slížan. 

Jako soudce z povolání byl zvolen s. JUDr. Mikulenka Vlastislav ze Zdounek, jako soudci z lidu 

byly zvoleny s. Matuštíková, členka JZD ze Slížan a s. Šamánková Aloisie, členka JZD 

Morkovice. 

Předsedou MNV byl zvolen s. Pěnčík Emil, Morkovice, Přecechtělova ul. 473 

Členy rady byli zvoleni tito soudruzi: 

Urban František náměstek MNV, předseda plánovací komise 

Slezák Bohuslav předseda finanční komise 

Dr. Krpec Vladimír předseda zemědělské komise 

Sedlařík Jan předseda školské komise 

Veselý Ladislav předseda sociální komise 

Bleša Alois předseda komise místního hospodářství 

Polišenský Jaroslav předseda komise pro výstavbu 

Šebestík Ivo tajemník MNV 

Ostatní komise - jejich předsedové: 

Klusalová Marie - předseda zdravotní komise 

Rachtava Jaroslav - předseda komise veřejného pořádku 

 

 



Rozdělení ostatních poslanců v komisích: 

Krejčí Ladislav st. komise finanční 

Březina Cyril komise finanční 

Kaláb Emil komise plánovací 

Šimák Václav komise plánovací 

Horák František komise plánovací 

Štětina Karel komise zemědělská 

Novák Bohumil komise zemědělská 

Ryšánek Vojtěch komise zemědělská 

Krpec Jaromír komise zemědělská 

Křepelka Oldřich komise školská 

Pátíková Růžena komise školská 

Polášek Ludvík komise školská 

Pátík Jaroslav komise pro výstavbu 

Foltýn Martin komise pro výstavbu 

Pátík Miroslav komise pro výstavbu 

Kadlec Jaromír komise místního hospodářství 

Horák Rudolf komise místního hospodářství 

Štětina František komise místního hospodářství 

Králíková Zdenka komise sociální 

Bleša Oldřich komise sociální 

Judasová Růžena komise sociální 

Krejčí Ladislav ml. komise zdravotní 

Frkal Stanislav komise veřejného pořádku 

Zdražil František komise veřejného pořádku 

Nový MNV byl ustaven dne 7. července 1964. 

 

 

  

oslava 15. výročí Pionýrské organizace SSM 

 


